

● 该书由17篇调研报告和3集电视专题片视频二维码组成。党的十八大以来，习近平总书记走遍全国14个集中连片特困地区，先后深入河北阜平县骆驼湾村和顾家台村等24个贫困村调研指导，推动脱贫攻坚战如火如荼地开展起来。这组调研报告和电视专题片，是在对这些贫困村深入调研回访基础上形成的，生动反映了这些村在总书记关怀指导下打赢脱贫攻坚战的可喜成就和宝贵经验。

新华社北京1月3日电 《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》近日由人民出版社出版，在全国发行。

该书由17篇调研报告和3集电视专题片视频二维码组成。党的十八大以来，习近平总书记走遍全国14个集中连片特困地区，先后深入河北阜平县骆

驼湾村和顾家台村等24个贫困村调研指导，推动脱贫攻坚战如火如荼地开展起来。这组调研报告和电视专题片，是在对这些贫困村深入调研回访基础上形成的，生动反映了这些村在总书记关怀指导下打赢脱贫攻坚战的可喜成就和宝贵经验。

王予波在玉溪澄江市调研时强调
以绿色发展环境推动保高护质量治发责任

风卷红旗过大关

——以习近平同志为核心的党中央领航中国为实现第一个百年奋斗目标而奋勇拼搏纪实

“到建党100周年时，全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。”

一个曾经任人宰割、备受欺凌的民族，迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，注定风云际会，何惧惊涛拍岸。

进入新时代特别是“十三五”时期，实现第一个百年奋斗目标必须决战决胜。收官之际的2020年，万马战犹酣。

拼搏，新时代脱贫攻坚任务如期完成！

拼搏，全面建成小康社会胜利在望！

高山耸峙，风卷红旗过大关。

（一）开“顶风船”

时间的指针指向21世纪的第三个十年，中华民族迈向伟大复兴的关键一程。

这是一个看似顺利的开局。

2020年1月19日，农历腊月廿五。彩云之南，风和日丽、喜气洋洋。

刚刚结束开年首访，习近平总书记从缅甸回国便直接前往云南考察，向全国人民拜年，再一次部署脱贫攻坚总决战。

此时的中国，正铆足了劲，决心再用一年时间彻底打赢脱贫攻坚战。

前无古人的事业必然成于艰难，对此，总书记早有预见。

“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”党的十八大以来，习近平总书记多次告诫全党务必增强风险意识，不忘居安思危。

党的十九大以来，习近平总书记连续两年在党中央党校省部级研讨班上强调防范化解重大风险，尤其提到“像非典那样的重大传染性疾病，也要时刻保持警惕、严密防范”。

尽管如此，猝不及防的新冠肺炎疫情带来的冲击仍始料未及，实现第一个百年奋斗目标不确定性陡然增加。

随着时间的推移，疫情迅速蔓延；报告病例数在短期内大幅增加，防控形势一度红灯频闪；

既定节奏打破：国内生产总值一季

度同比下降6.8%，出现有季度统计数据以来首次负增长；

外部环境恶化：某些国家频频用“甩锅”、“极限施压”“脱钩”声调甚嚣尘上，单边主义、保护主义盛行；

矛盾复杂交织：疫情未息又遇严重汛情，公共卫生、经济结构、自主创新等领域的短板亟待补上。

乱云飞渡，雨骤风狂。如何开好“顶风船”？需要领航者的智慧远见，更考验掌舵者的勇毅担当。

在云南考察时就作出抗击疫情重要指示；以巨大政治勇气拍板武汉“封城”；

大年初一紧急召集中央政治局常委会会议，作出一系列重大决策；一次次重要指示、数不清的热线电话；在关键时刻亲赴北京、武汉等地指挥抗疫……

面对这场百年不遇的重大疫情，习近平总书记深谋远虑、直接部署、亲临一线、全程督战，亿万人民的主心骨凝聚起上下齐心、共克时艰的磅礴力量。

2020年2月下旬，抗击疫情的战斗如火如荼。与此同时，一场覆盖全国17万县团级以上干部的电视电话会议，打响了另一场战役。

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，习近平总书记作出重要指示：“把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来，就能够实现今年经济社会发展目标任务。”

早春时节，之江大地万物复苏。

在宁波臻至机械模具有限公司的生产车间里，一排排机床设备飞速运转，机器声轰鸣。

“大家辛苦了！”面对干劲十足的工人们，习近平总书记说，“我们现在就是要在继续坚持疫情防控的前提下积极复工复产，既要保证生产任务，还要保证身体健康。”

一年之中13次国内考察调研，这是非常时期的非常节奏，从华灯初上的西安步行街，到抗洪前线江淮两岸，从贺兰

山下的葡萄种植基地，到浏阳河畔的视频文创产业园……

习近平总书记进工厂、下农村、访社区、看市场，来到广大干部群众中间，一次次重要讲话拨云见日、坚定信心：“不要被问题和困难吓倒”“危和机总是同生并存的，克服了危即是机”！

盛夏时节，松辽平原腹地吉林省梨树县，玉米地一望无边、金浪翻滚。

步入田间，察看庄稼长势，习近平总书记说：“今年夏粮丰收大局已定，关键就看秋粮了。今年灾害不少，我很关心东北这里的农作物长势。”

手中有粮，心中不慌。早在2020年2月，习近平总书记就对抓好全国春季农业生产工作作出重要指示，传递出特殊之年以特殊举措重农抓粮的明确信号。

风雨来袭，稳字当头。2020年4月，习近平总书记主持召开中央政治局会议，明确提出“六保”任务，并将其作为做好“六稳”工作的着力点。

发行抗疫特别国债，优先保障毕业大学生、农民工等重点群体就业，密集出台减税降费、援企纾困政策措施，大力支持新产业新业态新模式发展……一系列逆周期宏观调控“硬核”举措，为顶风前行航船注入强劲动力。

世界阴云密布，中国雨过天晴——率先控制住疫情！率先复工复产！率先实现经济增长由负转正！

国际货币基金组织等权威机构发布报告，投下看好中国发展前景的“信任票”。外媒感叹：“中国正以惊人的速度回到接近正常状态。”

预计2020年中国经济总量将突破100万亿元，人均国内生产总值迈入1万美元门槛，5年城镇新增就业超过6000万人……

“十三五”规划目标任务即将完成，全面建成小康社会胜利在望，新时代中国共产党人交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

事实再次证明——

有习近平同志作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有全党全国各族人民团结一心、顽强奋斗，我们就一定能够战胜前进道路上出现的各种艰难险阻，一定能够在新时代把中国特色社会主义更加有力地推向前进。

（二）啃“硬骨头”

这是一个令人激动的好消息：2020年11月23日，随着贵州省剩余9个县脱贫出列，中国832个贫困县全部摘帽！

贵州石阡县坪山乡大坪村驻村工作队队长吴昌永的手机弹出了这条消息。他情不自禁地马上转发，一遍遍刷新朋友圈、微信群，凌晨一两点还有人在转发跟评。

这不禁让吴昌永回想起年初那场“史上最大规模”的座谈会。

3月6日那天，在石阡县视频会议室，这位基层扶贫干部聆听了习近平总书记的冲锋动员——

“今年满打满算还有不到10个月的时间，按日子算就是300天，如期实现脱贫攻坚目标任务本来就有许多硬骨头要啃，疫情又增加了难度，必须尽早再动员、再部署。”

“党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现，没有任何退路和弹性。”

彼时，疫情防控正处在胶着对垒阶段，贫困地区劳动力外出务工受阻，扶贫产品销售困难，一些项目被迫停工……

脱贫攻坚越到最后，剩下的越是难啃的硬骨头。现在，一道“加试题”又摆在中国共产党人和中国人民面前。

这是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标。

一诺千钧，军令如山，不获全胜、决不收兵。

上下同欲者胜！以上率下者强！

下转第二版

本报讯（记者 段晓瑞）记者近日从省发展改革委获悉，自2019年腾冲市、安宁市等20个县（市）被命名为“云南省美丽县城”以来，通过全省上下的共同努力，干净的环境已成为广大县城“标配”，宜居的公共服务设施更加普及，各具特色的县城风貌和文化正成为展示美丽云南的重要窗口，对新型城镇化建设、全域旅游发展等方面溢出效应和带动作用日益凸显。

全省“美丽县城”颜值品质双提升

各县（市）结合自身实际，针对县城环境中的突出问题，集中实施攻坚突破。截至2020年10月底，累计改造老旧小区3032个，新建垃圾中转站180座，新建垃圾分类设施23447个；各县（市）不断加大公共服务设施建设投入力度，完善城市功能，提升承载能力。累计新增公共绿



山水人城和谐相融的云南画卷

本报记者 朱毅 王丹 段毅

共舞长江经济带 绘就云岭新画卷

云报集团全媒体聚焦长江经济带高质量发展纪行

整个村子。

敬畏、守护、节制、馈赠，“三股水”找到了实现存续的发展模式。这是一种兼具“天人合一”哲理与民族习惯的方式，让山、水、人、村得以和谐相融。

金沙江边的这个小村，是长江上游流域人与自然和谐相融的一个缩影，也是云南建设最美丽省份的一个“细胞”。

近年来，云南立足于努力成为全国生态文明建设排头兵的战略定位，围绕生态美、环境美、城市美、乡村美、山水美的目标，着力实施空间规划大管控、城乡

环境大提升、国土山川大绿化、污染防治大攻坚、生产生活方式大转变五大行动，建设中国最美丽省份，谱写美丽中国建设的云南篇章。

而这也，是云南融入长江经济带推动高质量发展的题中应有之义。

驱车沿江而行，长江上游金沙江流域，从美丽县城到特色小镇，再到美丽乡村，以山水为根蒂，以人为本位，以城乡为载体，绽放出独特的光芒，点染出一幅山水人城和谐相融的生动画卷。

1007处，特色化改造建筑外立面954.14万平方米，改造提升主题街区262个；各地启动智慧交通、智慧城市、智慧旅游等智慧城市建设项目，着力补齐智慧建设短板，累计新建4G/5G基站和WiFi节点13.43万个，大部分县市已实现公立医院线上预约、线上挂号、线上缴费。

1007处，特色化改造建筑外立面954.14

万平方米，改造提升主题街区262个；各

地启动智慧交通、智慧城市、智慧旅

游等智慧城市建设项目，着力补齐智

慧建设短板，累计新建4G/5G基站和

WiFi节点13.43万个，大部分县市已

实现公立医院线上预约、线上挂号、

线上缴费。

城在山水中

置身昭通水富港，视野沿江由近及远，金沙江、横江在这里交汇，清澈的江水从此流出云南进入长江，浩荡东去。

“这一江清水，在居住于长江上游的人们眼里，来得很不易。”水富市云富街道双江社区的居民曾方贵感慨地说：“几年前，3江交汇处还浑浊不堪。”

老旧排水系统改造、黑臭水体整治、生活垃圾分类投放、海绵城市崛起、节水型城市形成……市民满意度越来越高，纤夫号子仍在水富民间传唱，“美丽县城”水富正以焕然一新的面貌向世人讲述“万里长江第一港”的变化。

下转第二版

打造世界一流“三张牌”新优势

——论认真学习贯彻省委经济工作会议精神

本报评论员

产业是发展的根基，产业兴则经济兴。“十三五”期间，省委、省政府作出全力打造世界一流“绿色能源”“绿色食品”“健康生活目的地”“三张牌”的战略部署，为推动高质量发展、顺利实现全面建成小康社会目标提供了有力支撑。“三张牌”是云南发展不可替代的最大优势，是符合云南实际和未来发展趋势的正确选择。省委经济工作会议明确提出，做好2021年全省经济工作，要全力打造世界一流“三张牌”新优势。

绿色能源是云南当之无愧的王牌。打造世界一流“绿色能源”新优势，要持续巩固和扩大清洁能源优势，增加云南清洁能源总量，发挥云南以水电为主的绿色能源优势。要优化电网结构，规划布局大型水电开发，发展“水风光储”一体化，统筹水电、火电、气、新能源有序发展，构建安全智能的坚强电网系统，打造清洁低碳、安全高效的能源体系。要深入推进建设绿色能源战略与绿色先进制造业深度融合，引领、带动、支撑绿色铝硅等先进制造业发展，建设世界一流“中国铝谷”，布局全产业链，多产业链延伸，更好推动绿色制造强省建设，加快把清洁能源优势转化为经济发展优势。

云南的自然禀赋独具“绿色”“环保”“原生态”的现代农业基因。打造世界一流“绿色食品”新优势，要咬准“中国最优、世界一流”目标，继续按照“大产业+新主体+新平台”的路子，走深、走精、走长、深度开发，深挖潜力，瞄准价值链高端打造精品，锻造长板，以全产业链的思路提高附加值，深度融入全球产业链、价值链、创新链，进一步提升品牌效应。

云集一端
报览天下



扫描二维码
下载客户端